
資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

　　本市においては平成28年8月に「新庁舎建設基本構想」を策定し、

　平成29年2月より基本設計を進めてまいりました。

　　基本設計を進める中で、来庁者への窓口アンケート調査や各校区の

　会議等に出向き、お時間を頂いて説明やご意見を頂いてまいりました。

　　今後も頂いたご意見に考慮し、設計業務を進めてまいります。

　　以下、アンケート結果や頂いたご意見を掲載します。

来庁者への窓口アンケート調査実施結果について
　1）アンケート実施期間

平成29年3月下旬～平成29年4月下旬まで

　2）アンケート実施箇所

■仮設庁舎（全ての課かい）

■仮設庁舎以外の以下の施設

　･　千丁支所（教育委員会、人権政策課）

　･　鏡支所(危機管理課、契約検査課、地籍調査課）

　･　保健センター(健康推進課)

　･　ニュークリエイトビル（下水道総務課）

　3）アンケート対象者

アンケート実施箇所に手続きなどで訪れた来庁者

　4）アンケート回答者

仮設庁舎 仮設庁舎以外

202名 133名 69名

　5）アンケート回答者の性別・年齢等内訳

性別 人数 割合 人数 割合

男性 94 47% 2 1%

女性 96 47% 59 29%

無記入 12 6% 84 42%

合計 202 100% 32 16%

14 7%

11 5%

202 100%

20～39歳

合計
内訳

年齢

19歳以下

合計

無記入

75歳以上

60～74歳

40～59歳
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

Ｑ：用件のある所(課)まで来られた印象を、4段階でお答え下さい。

　　(4段階：良かった、どちらかというと良い、どちらかというと悪い、悪い)

　1:案内表示のわかりやすさについて 2:お待ち頂く場所について

　3:プライバシーへの配慮について 4:全体的な印象について

・障がい者支援係なのに、入口から遠いところ。

・入口がどこから入ればいいか分からなかった。

・現在は仕方がない部分もあると思いますが、相談内容(隣人)がほとんど聞こえる。

・1階について、現在、隠れていて先がみえない。

・悪いから悪い。

・待つ場所がない。

・照明が暗いため、明るい印象がない。

仮設庁舎をご利用された皆様に仮設庁舎の現状をお尋ねしました

Ｑ：「どちらかというと悪い」又は「悪い」で回答された理由を教えて下さい。

・職員の不真面目さ。(特に喫煙、歩きスマホ、サボリ)

良かった
36%

どちらかというと良い
45%

どちらかと

いうと悪い
14%

悪い
5% 良かった

33%

どちらかというと良い
45%

どちらかと

いうと悪い
17%

悪い
5%

良かった
29%

どちらかというと良い
44%

どちらかとい

うと悪い
23%

悪い
4% 良かった

33%

どちらかというと良い
51%

どちらかとい

うと悪い
14%

悪い
2%
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

・駐車場の不便さ。

・待つ場所が狭い。

・案内の表示がわかりづらく感じ、雰囲気ももっと明るくした方がよい。

・初訪問の際、窓口の場所、待つ場所が分かり難かった。

・表示がない。(建物に入ってから各フロアの配置図がない)

・話の内容が隣にも聞こえているような気がする。小部屋などがあった方がよい。

・仮設事務所の間取りだと、狭いので周りの人に気を使う。

・環境課とまちがえて来られる方が多い。(環境センター建設課)

・課のスペースが狭い。

・スペースがないため。

・案内表示がわかりにくい。

・待合の場所がほしい。

Ｑ：用件のある所(課)まで来られた状況を教えて下さい。

　3:これから別の庁舎に行く用件がある

4:新庁舎が出来ても用件のため、

  この場所に来ても良い

2:他の庁舎に行った後、こちらに来た　1:スムーズに来ることができた

支所等(仮設庁舎を除く)をご利用された皆様に利用状況等をお尋ねしました

Ｑ：「どちらかというと悪い」又は「悪い」で回答された理由を教えて下さい。

はい
90%

いいえ
10%

はい
36%

いいえ
64%

はい
27%

いいえ
73%

はい
71%

いいえ
29%
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

Ｑ：行政サービスの在り方について、お答え下さい。

Ｑ：「新庁舎以外の支所等に行くことも用件によっては、構わない」で回答された

　　　場合、支所等の場所でも良いと思う部門をお答え下さい。

新庁舎建設にあたり行政サービスの在り方についてお尋ねしました

福祉(介護・保育)のこと
14%

教育(学校・教育相談など)

のこと
11%

建物や道路、公園のこと
12%

下水道や水道のこと
12%自治会や地域のこと

12%

農業、林業、水産業のこと
8%

環境やゴミのこと
8%

産業、観光や文化のこと
5%

健康検診や健康指導のこと
10%

議会(傍聴のこと)
7%

その他のこと
1%

できれば新庁舎で、ひと通り

の用件を済ませたい
83%

新庁舎以外の支所等に行くこと

も用件によっては、構わない
17%
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

・休憩・待ち合わせ。

・地域コミュニティーセンターの機能を求める。

・分散化でなく集中型が良い。分散型にすれば高齢化にしたがい不便になる。

・休憩、待ち合わせ。

・早く新庁舎にして下さい。

・食堂の休憩スペースがあるといいなと思います。

・カフェスペース、学習スペース。(土・日利用可)

・軽食やコーヒーなど、食べながら気軽に座って待つ場所に使いたい。

・喫茶スペースがほしい。

・待ち時間など長い時間がかかる場合があるので、売店、金融機関があれば助かります。

Ｑ：新庁舎で共用で使える場所を設ける場合、どのように使いたいかを教えて下さい。

Ｑ：新庁舎建設基本構想で目指す方向性７つのうち、最も重要と考える事項

・書類などを記入するスペース(記載台)があれば利用したいです。

・休憩所がほしい。

・各曜日に共通した相談者へのカウンセリングや共通した悩みの人たちの集い。

・銀行のATMもあれば助かります。

・夕方以降の駐車場の開放。

・高齢者や障がいのある方に優しい場所になる様に要望します。

　　について3つ以内でお答え下さい。

初めて来庁されても判り易

く、手続きしやすい窓口
30%

将来の変化に応じ、部

署や使い方を柔軟に見

直をしやすい庁舎
11%

繰返された地震や、台風の

後も業務を行い復興の拠点

となる庁舎
19%

建設と運営・維持管理など

費用全体の経済性を重視

した庁舎
7%

市民の多様な活動の空間や、

便利な施設（売店、軽食、金融

機関など）のある庁舎
21%

隣合う城跡とのつながりや八代

の景観に調和した庁舎
7%

傍聴のしやすさや、災害などにも

柔軟に対応できる議会施設
5%
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

校区説明会について
　　各校区の出張所などで開催されるまちづくり協機会の会議などで、

　お時間を頂き、基本設計についての取り組み状況や考え方など、ご

　説明を行い、ご意見を伺ってまいりました。

　　併せて、新庁舎の基本方針の1つである「交流の拠点となる庁舎」

　について、各校区の取りまとめや活動をなされているご経験などを

　踏まえ、どのような機能が必要と感じるかご意見を伺いました。

　　次ページ以降、頂いたご意見を掲載します。

　

・ATMの充実。

・簡単な喫茶コーナーが欲しい。

・多機能に使用できる庁舎。

・子供を連れて行っても、心配せずに用をすませたい。

・自販機やテーブル椅子などがあって、座って話せる。

・スムーズに駐車できるようなスペースがいい。

・駐車場がこまないようにしてほしい。

・会議、打ち合せなど。(市の中心部である為)

・コンビニがあれば、うれしいです。

・地産地消の為に物産館のような販売所、地域で頑張っておられる作業所関連の製作品の
販売所など。

・打ち合せが可能なスペースは確保してほしい。

Ｑ：新庁舎で共用で使える場所を設ける場合、どのように使いたいかを教えて下さい。

・あまり役所に来ることはないので関心はないが、身の丈にあった庁舎を望む。税金を安
くしてくれ。

・育児、カフェ、売店。

・市民の意見を各課でお気軽に話が出来る場所がほしい。

・銀行キャッシュコーナー。

・災害時の拠点となることが最重要かと思います。
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

「交流の拠点となる庁舎」についてのご意見

Ｑ：庁舎にあれば便利で利用したいと考える機能はどれですか。

74 8% 軽食コーナー・待合所 74 8%
食堂 43 5%
カフェ・喫茶店 56 6%
ファーストフード店 8 1%
レストラン 27 3%
銀行ATM 82 9%
銀行窓口(県税支払など) 30 3%
銀行支店程度の機能 17 2%
売店(KIOSK程度) 67 7%
コンビニ 40 4%
書店など 10 1%
郵便局 55 6%
社会福祉協議会 34 4%
図書館機能 17 2%
授乳室 47 5%
救護室 23 3%
キッズスペース 25 3%
託児所 27 3%
自動販売機 75 8%
公衆電話 34 4%
郵便ポスト 56 6%
インターネット利用 25 3%
コピー機 44 5%

965 100% 916 100%合計

無料で使用ができる機能

回答数と割合小項目回答数と割合大項目

15%飲食施設

243

128

116

125

139

140

その他の諸機能

子育て支援施設など

公的施設

店舗

銀行

合計

25%

13%

12%

13%

14%

飲食施設

無料で使

用ができ

る機能

軽食コーナー

待合所

その他の

諸機能

子育て支援

施設など

公的施設

店舗

銀行

食堂

ファーストフード店

コンビニ

書店など

銀行ATM

授乳室

郵便ポスト

インターネット使用
コピー機

カフェ

喫茶店

レストラン

銀行窓口

(県税支払いが

できる程度)

銀行支店程度の機能

売店(KIOSK程度の規模)

郵便局

社会福祉

協議会

図書館機能

救護室

キッズスペース

託児所

公衆電話

自動販売機
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

Ｑ：八代の魅力を発信するうえで、庁舎内に必要だと感じる機能はどれですか。

　　該当する項目を順位をつけて3個選んで下さい。

　　(　　1番目に重要　　2番目に重要　　3番目に重要　　)

八代の魅力を知る機能 112 28% 1番目に重要 38 9%

　例：特産品や伝統芸能の案内や展示　など 2番目に重要 23 6%

3番目に重要 15 4%

順位なし 36 9%

八代の魅力を体験する機能 41 10% 1番目に重要 2 0%

2番目に重要 8 2%

3番目に重要 15 4%

順位なし 16 4%

八代の魅力を購入できる機能 71 18% 1番目に重要 12 3%

　例：特産品販売所(直売所) 2番目に重要 21 5%

　　　伝統工芸品販売所　など 3番目に重要 17 4%

順位なし 21 5%

八代の魅力を観る機能 112 28% 1番目に重要 33 8%

　例：観光・イベントの案内や展示 2番目に重要 31 8%

　　　観光客の回遊を促す仕掛け　など 3番目に重要 16 4%

順位なし 32 8%

65 16% 1番目に重要 11 3%

2番目に重要 9 2%

3番目に重要 26 6%

順位なし 19 5%

401 100% 401 100%

順位別回答数と割合回答数と割合

合計

　例：伝統工芸・伝統芸能の実演や体験　など

　(災害時は市民が必要とする情報を提供する)

八代の魅力や情報をFM放送などで発信する機能

項目

八代の魅力

を知る機能

八代の魅力や

情報をFM放送

などで発信する

機能

八代の魅力を

観る機能

八代の魅力を

購入できる機能

八代の魅力を

体験する機能

1番目に重要と回答

2番目に重要と回答

3番目に重要と回答

順位なしで回答
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

Ｑ：多様な市民活動を行ううえで、庁舎内に必要だと感じるスペースはどれですか。

　　該当する項目を順位をつけて3個選んで下さい。

　　(　　1番目に重要　　2番目に重要　　3番目に重要　　)

音楽活動ができるスペース 27 8% 1番目に重要 4 1%
　例：合唱、楽器の練習、歌の練習　など 2番目に重要 6 2%

3番目に重要 5 1%
順位なし等 12 3%

体を動かすスペース 37 11% 1番目に重要 12 3%
　例：健康体操、社交ダンス、エクササイズ 2番目に重要 9 3%
　　　日本舞踊　など 3番目に重要 7 2%

順位なし等 9 3%
趣味や創作活動ができるスペース 59 17% 1番目に重要 6 2%
　例：パッチワーク、押し花、陶芸、絵画 2番目に重要 16 5%
　　　囲碁・将棋教室　など 3番目に重要 14 4%

順位なし等 23 7%
学習活動ができるスペース 78 22% 1番目に重要 16 5%
　例：語学、パソコン、勉強、読書　など 2番目に重要 25 7%

3番目に重要 21 6%
順位なし等 16 5%

会議や打ち合わせに使用できるスペース 98 28% 1番目に重要 45 13%
　例：各種市民団体などで使用する貸会議室　など 2番目に重要 15 4%

3番目に重要 9 3%
順位なし等 29 8%

市民の才能や特技を通じ、 49 14% 1番目に重要 9 3%
地域交流ができるスペース 2番目に重要 13 4%
例：手話、通訳、翻訳、デザイン　など 3番目に重要 17 5%

順位なし等 10 3%

348 100% 348 100%

順位別回答数と割合回答数と割合項目

合計

体を動かす

スペース

市民の才能や

特技を通じ、

地域交流が

できる

スペース

会議や打ち合

わせに使用で

きるスペース

学習活動ができる

スペース

趣味や創作

活動ができる

スペース

音楽活動が

できる

スペース

1番目に重要と回答

2番目に重要と回答

3番目に重要と回答

順位なしで回答
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

その他に説明会にて頂いたご意見を掲載します。

○新庁舎の規模や機能などについてのご意見やご要望

・新庁舎は集中、分散どちらになるのか？

　を考慮すべきだと考える。

　設してほしい。

・今までどおり、本庁舎に市民が必要とする課を配置して欲しい。

・市庁舎受付までの動線を分かり易くすることを望む。

　すべきである。

・市民が利用する部門を集めるならば、子育て部門をまとめる考えはあるのか？

・新庁舎にふさわしい庁舎を作って欲しい。

・市民にとって使用勝手の良い庁舎の建設を願う。

　ないか。

　かれ、議会を傍聴したいと思わせるような検討と十分な傍聴席を望む。

　政に関われる環境をつくってほしい。

　本庁はしっかり建てる必要がある。

・新庁舎の大きさ（広さ）は旧庁舎と比べてどうなるのか？

　分散型の市役所でも運営可能ではないかと思います。

・新庁舎の規模は旧庁舎と同じか？鏡所や千丁支所はどうなるのか？

・せっかく造るのだから、どーんと大きく造る事。小さく造って、後で後悔しない様に！

・歩行が不自由な方のために、空港や駅にある「動く歩道」を設置した方が良いと思う。

・せっかく免震構造にするなら、もう少し高層階にすれば良い。

・気軽に利用できる庁舎、誰もが楽しめる庁舎にしてほしい。

・

・

・

・

・

・旧町村の役場利用(現在の支所)は、どうなるのでしょうか？総合してあれば利便性は高いが、

・規模はどうなるか？本庁の規模拡大で集約すると思ってよいか？支所も将来建替えるのだから

・より親しみやすい議会を望む。委員会室などに今までよりも多くの傍聴席の確保など市民が行

・他の課と関連性が薄い課や市民があまり訪れない課などは千丁、鏡支所として支所の有効活用

　まで行く必要があり不便である。新庁舎では、手続きなどに来た市民が不便を感じないように

・現在、教育委員会など一部の本庁機能が支所に配置されているが、転校手続きなどで千丁支所

　思う。新庁舎建設を機会と捉え、保健センター機能を新庁舎に配置することを検討すべきでは

・現在の保健センターは本庁舎から離れた場所にあり、利用者にとって分かりづらく、不便だと

・各階フロアは、関連する業務の部署が集約され、市民が必要とする部署がすぐに分かるように

・現状、いろいろなところに（課が）分かれているため、とにかく不便。一刻も早く新庁舎を建

・行政サービス向上のためには住民の利便性だけでなく、職員の働きやすさ利便性も大切である。

・旧庁舎で議会を傍聴してきたが、市民に開かれた議会ではないと感じる。新庁舎では市民に開

　検討を望む。
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

○市民利用エリアについてのご意見やご要望

・ビアガーデンはいかがか？

・八代の魅力を発信する機能を検討する上で、観光ボランティアが必要ではないか。

・農協ATMを設置してほしい。

・社会福祉協議会が市役所と一緒になることが望ましいと考える。(現在、場所が悪すぎる)

・社会福祉協議会は災害時にボランティアの受付もできる。

・社協は新庁舎に入らないのか？（運営が苦しいようだ。何とかならないか。）

・市民スペースの利用法は具体的には何か考えがあるのか？

・生涯学習機能については、ハーモニーホール、厚生会館などにあると思うので

　必要ないと思う。

　というように多様性に富んだ部屋づくりができたら良いと思う。

・人と人とのふれあいの場としての役割が出来る。

・高齢者が楽しめるスペース。

・屋上などで飲食ができないか。夜も含む。

・

○防災機能についてのご意見やご要望

・防災機能の強化を望む。

・災害対応を考え、市長が動き回らず、１ヶ所で業務を遂行できる建物を望む。

・災害に強い庁舎機能を備えた新庁舎を望む。

・免振装置はどのようなものか？大きい地震にも耐えられるようにして欲しい。

・非常時(地震・洪水等)の中心として発信・発令の中心として機能するには、ヘリ発着場

　が必要と思います。又、庁舎はそういう時の事を考えてまるまる1階が空きスペース(余裕)

　又、非常電源もお忘れなく！

　でも良いと思います。通信機能さえ整備されていればの話です。

・市民利用エリアは箱だけ作っても意味がない。観光で庁舎を訪れる人へ仕掛けが必要。

・他市が実施しているが、観光に使えるよう屋上に展望所を考えたらどうか？

・庁舎内にシュレッダーがあれば、個人情報等の書類も処理でき資源利用になると思います。

・移動できる壁を多く採用して、会議室等に使うときは会議室に、その他の時は開放スペース

・市民エリアでレストラン、銀行等の話があるが、予定している場所はあるのか？

・体を動かすスペース、趣味や創作活動ができるスペースは、希望多数で調整が難しいと思う。

・市民スペースとあるが、市民が利用できる場所となるのか？食堂は計画されていないのか？

　すべき。

・八代に案内できる場所が少ない。名所を作り港から市内へ回遊を促し、観光客の流出を解消

　検討すべきである。

・市民利用エリアについては、経営方法などについてノウハウを要するため、民間との連携も

　庁舎が休日閉まっていれば観光客が訪れることが出来ないため、土日開放などが必要である。

　なら浸水もあるので屋上などの高い場所が望ましい。

・ボランティア活動で防音室（音声訳など）が必要なことがある。防音室の設置を望む。

・防災面も考慮して欲しい。

・災害対策拠点で考えるならばヘリポートが必要ではないか？呉市はあったと思う。設置する
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

○予算についてのご意見やご要望

・予算は災害復旧債や合併特例債などあるようだがどうなるのか？

・新庁舎建設で市民負担が増えないように、あらゆる努力をして欲しい。

・補助金が使えるのか？

・

・

　

○駐車場や外構についてのご意見やご要望

・都市計画道路を作ると敷地が狭くなる。市民にとって使い易い新庁舎の建設を望む。

・駐車場は広くしてほしい。建物の高さによっては敷地面積は広くなるはずである。

・庁舎を訪れた市民が困らないように十分な駐車スペースを確保してほしい。

・駐車場の計画はどうなっているのか？十分な駐車スペースを望む。

・免震層を利用することで防災施設や駐車スペースとして可能性があるのではないか？

・(市民用)駐車場の広さはどのくらい予定されているのか？

・大型バスで混雑する。庁舎西側道路を廃止して駐車場としてはどうか？

・

○その他のご意見やご要望など

・支所の機能はどうなるのか？

・支所機能の縮小をしないでほしい。

・新庁舎の新築も大切だが、新庁舎が出来た後、支所がどうなるのか心配。

・現在、支所に居る、本庁職員はどうなるのか？

・地域の活性化のため、選管などは支所に残すべきだと考える。

・新庁舎の規模の前に行政のスリム化をすべき、課によっては職員が多すぎる。

・新庁舎の完成時期はいつか？

・設計が遅れているとの話だったが、新庁舎完成の時期はどうなる？

・H30年度に施工業者選定となっているが、選定方法は？

・解体はいつ頃から着工するのか？

・県下第二の市らしい活気ある町を作りたいものです。

・八代城からの景観にも配慮をお願いする。（新庁舎が壁にならないように）

・

・

・有料立体駐車場。

・説明会には市長・職員の方との会合がほとんどですが、各校区の市議会の方々の考え方、地

　せん。各会派関係なく発言できることもあっても良いのでは？選出された意気込みも(含む)

　域が安心・安全に出向く協議があっていいのではないか？私どもは市議の活動がよく見えま

　欲しい。

・中心市街地の一部として新庁舎が果たす役割は大きい。アーケードとの動線もうまく考えて

・職員の対応については、良くなっている現状ですが、更なる職員の教育指導をお願いしたい。
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資料1
平成30年3月12日　新庁舎建設促進特別委員会所管事務に関する調査資料

その他ご意見について
　基本設計を進める中で、他にも市民の皆様方から様々なご意見や

ご要望を頂いております。頂いたご意見の一部を掲載します。

○その他のご意見やご要望など

・

・

・

・

・

・

・

・

・

今後も頂いたご意見に考慮しながら、設計業務を進めてまいります。

・ペーパーレス化、電子化、会議室の共有効率化、各自固定デスクから共用汎用デスク化、キャビ
ネットの統一整理等による投資コスト、維持コスト削減を提言する。

・交流拠点機能による今後更に増加が予想される駐車場とのキャパとの関係で駐車スペースの検討も
必要である。

・22世紀を見据えた公共遺産となる新庁舎、他自治体でも今後モデルとなる新庁舎であってほしいと
考える。

・被災時対応機能として救急ヘリポートの屋上敷設も一考すべき事項。

・災害対策本部機能等は必要で、今後、市民を交えた災害訓練の反復が必要。

・事業継続対策は将来的な日奈久布田川断層帯での近い将来の地震も懸念されており、今回充実すべ
きものと考える。(送電ルート２重化、災害ポンプ敷設、代替施設の場所、優先順位など)

・風水害対策は地下駐車場を新設予定で防水壁設置を是非進言する。

・地震対策(免震構造等)は最低必要な要件と考える。

・市民活動空間について、一定規模は必要だと考えるが、現在ある各支所やハーモニーホール、厚生
会館等との棲み分けや機能整理が必要である。

・八代の全ての情報提供が出来る情報ステーションの充実が喫緊の課題だと考える。

・窓口、案内、ＵＤ、サイン計画などにより、フロント部門における来庁者の利便性は、より一層向
上すると考える。

・新庁舎に集合ポストの設置をぜひお願いします！

・新庁舎に、やる気と能力を持っている市民が、自己表現や八代市のためなどに、果敢にチャレンジ
できる空間を整備してほしい。

13


